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Câu 1: 
(2,0 điểm) 

a) Rút gọn biểu thức 
[image: image1.wmf](
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 (với 
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b) Tìm tất cả bộ ba số nguyên tố 
[image: image3.wmf],,
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thỏa mãn 
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 và 
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Câu 2: 
(1,0 điểm) Cho parabol (P): 
[image: image6.wmf]2
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và đường thẳng (d) 
[image: image7.wmf](
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(m là tham số). Chứng minh rằng (d) luôn cắt (P) tại hai điểm A, B sao cho 
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 là trung điểm của đoạn thẳng AB, hai điểm H, K lần lượt là hình chiếu vuông góc của A, B trên trục hoành. Tính độ dài đoạn thẳng KH. 
Câu 3: 
(2,0 điểm) 

a) Giải phương trình 
[image: image9.wmf](
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b) Giải hệ phương trình 
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Câu 4: 
(2,0 điểm). 


Cho hình vuông ABCD tâm O, điểm E nằm trên đoạn thẳng OB (E khác O, B), H là hình chiếu vuông góc của C trên đường thẳng AE. Gọi F là giao điểm của AC và DH.
a) Chứng minh HD là tia phân giác của góc AHC.

b) Chứng minh diện tích hình vuông ABCD bằng hai lần diện tích tứ giác AEFD.
Câu 5: 
(2,0 điểm). 


Cho tam giác nhọn ABC (AB < AC). Đường tròn (O) đường kính BC cắt AB, AC lần lượt tại F, E. Gọi H là giao điểm của BE và CF, đường thẳng AH cắt BC tại D.

a) Chứng minh tứ giác ODFE nội tiếp đường tròn.

b) Gọi K là giao điểm của AH và EF, I là trung điểm của AH. Đường thẳng CI cắt đường tròn (O) tại M (M khác C). Chứng minh CI vuông góc với KM.
Câu 6: 
(1,0 điểm). Cho ba số thực dương 
[image: image11.wmf],,
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thỏa mãn 
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. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức 
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HƯỚNG DẪN GIẢI CHI TIẾT
Câu 1: 
(2,0 điểm) 

a) Rút gọn biểu thức 
[image: image14.wmf](
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 (với 
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b) Tìm tất cả bộ ba số nguyên tố 
[image: image16.wmf],,
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thỏa mãn 
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Lời giải

a) Rút gọn biểu thức 
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Với 
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b) Tìm tất cả bộ ba số nguyên tố 
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pqr
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ta có hệ:


[image: image27.wmf](

)

(

)

2

2

2222

2

1

1

11

45

45

221221

2

2

Pr

Pr

PrPr

rr

rr

SPrSPr

S

S

=+

ì

=+

ì

=+=+

ìì

ïïïï

ÛÛÛ

íííí

++

++

-=+-=+

=

=

ïï

ïï

îî

î

î

 
Vì 
[image: image28.wmf],,
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 là ba số nguyên tố nên ta có: 
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Câu 2: 
(1,0 điểm) Cho parabol (P): 
[image: image32.wmf]2
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và đường thẳng (d) 
[image: image33.wmf](
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(m là tham số). Chứng minh rằng (d) luôn cắt (P) tại hai điểm A, B sao cho 
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 là trung điểm của đoạn thẳng AB, hai điểm H, K lần lượt là hình chiếu vuông góc của A, B trên trục hoành. Tính độ dài đoạn thẳng KH. 

Lời giải

Phương trình hoành độ giao điểm của (P) và (d):
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Do đó phương trình (1) luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi m nên (d) luôn cắt (P) tại hai điểm phân biệt A, B với mọi giá trị của m.
Với mọi m, theo định lý Vi-et ta có:
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Vì  
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 là trung điểm của đoạn thẳng AB nên 
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Thay 
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 vào (1) ta có phương trình: 
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Vì H, K là hình chiếu của A, B lên trục hoành nên 
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Câu 3: 
(2,0 điểm) 

a) Giải phương trình 
[image: image44.wmf](
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b) Giải hệ phương trình 
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Lời giải
a) Giải phương trình 
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)

2

2

1

1

10

2

2

722

230

722

x

x

x

x

x

xx

xx

xx

=

é

=

é

-=

é

ê

ê

³

ì

³

ÛÛÛ

ì

ï

ê

ê

ê

-=-

íí

ë

ê

ê

-++=

-=-

î

ï

ë

î

ë




[image: image52.wmf]1
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Vậy tập nghiệm của phương trình: 
[image: image53.wmf]{
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b) Giải hệ phương trình 
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Giải (1) ta có:      
[image: image55.wmf]220
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Với x = 2 thay vào phương trình (2) ta có: 
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Với y = 1 thay vào phương trình (2) ta có:
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Vậy nghiệm của hệ phương trình là: 
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Câu 4: 
(2,0 điểm). 


Cho hình vuông ABCD tâm O, điểm E nằm trên đoạn thẳng OB (E khác O, B), H là hình chiếu vuông góc của C trên đường thẳng AE. Gọi F là giao điểm của AC và DH.

a) Chứng minh HD là tia phân giác của góc AHC.

b) Chứng minh diện tích hình vuông ABCD bằng hai lần diện tích tứ giác AEFD.
Lời giải
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a) Ta có 
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 (H là hình chiếu của C trên AE)

    Xét tứ giác ADCH có: 
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         Mà hai góc này ở vị trí đối nhau
    
[image: image69.wmf]Þ

Tứ giác ADCH nội tiếp.
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(cùng chắn cung CD) mà 
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[image: image74.wmf]Þ

HD là tia phân giác của góc AHC.
b) Xét tứ giác OEHC có: 
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         Mà hai góc này ở vị trí đối nhau

    
[image: image76.wmf]Þ

Tứ giác OEHC nội tiếp.
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Tứ giác ADCH nội tiếp (cmt) 
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(cùng chắn cung AH)
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Từ (1) và (2) suy ra 
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Xét 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image83.wmf]
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Ta có: 
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Câu 5: 
(2,0 điểm). 


Cho tam giác nhọn ABC (AB < AC). Đường tròn (O) đường kính BC cắt AB, AC lần lượt tại F, E. Gọi H là giao điểm của BE và CF, đường thẳng AH cắt BC tại D.

a) Chứng minh tứ giác ODFE nội tiếp đường tròn.

b) Gọi K là giao điểm của AH và EF, I là trung điểm của AH. Đường thẳng CI cắt đường tròn (O) tại M (M khác C). Chứng minh CI vuông góc với KM.
Lời giải
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a) Ta có 
[image: image88.wmf]·
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(góc nội tiếp chắn nửa đường tròn)
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(góc nội tiếp chắn nửa đường tròn)

Xét tam giác ABC có: BE và CF là 2 đường cao cắt nhau tại H 
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H là trực tâm tam giác ABC.            
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Ta có tứ giác BCEF nội tiếp (O) 
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Xét tứ giác ACDF có:
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[image: image95.wmf]Þ

tứ giác ACDF nội tiếp 
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Xét tam giác BEC vuông tại E có EO là trung tuyến 
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Ta có 
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Xét tứ giác ODFE có 
[image: image101.wmf]·

·

(

)

=

COEEFDcmt



Mà hai góc ở vị trí góc ngoài và góc đối trong 
[image: image102.wmf]Þ

tứ giác ODFE nội tiếp.

b) Xét tam giác AEH vuông tại E có EI là trung tuyến 
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Chứng minh tương tự ta có 
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Xét tứ giác OEIF có 
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Mà hai góc ở vị trí đối nhau 
[image: image113.wmf]Þ

tứ giác OEIF nội tiếp.


Ta có tứ giác ODFE nội tiếp (cmt), tứ giác OEIF nội tiếp (cmt) 
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 5 điểm O, D, F, I, E cùng thuộc đường tròn đường kính ID.
   Xét 
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Xét 
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Từ (1) và (2) 
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Xét 
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Câu 6: 
(1,0 điểm). Cho ba số thực dương 
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thỏa mãn 
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. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức 
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Lời giải

Theo đề ta có: 
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Đặt 
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Khi đó 
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Ta có: 
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Vì 
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Chứng minh tương tự ta có: 
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Mà 
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Vậy 
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. Dấu bằng xảy ra khi và chỉ khi 
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